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Sa že tak: Isto rij ski zna čaj ta ko zva nog spo ra o pan te i zmu ko ji su oko 1783. go di ne za po če li 
Ja ko bi i Men del son po vo dom pi ta nja da li je Le sing bio spi no zist ogle da se pre sve ga u ob no vi in-
te re so va nja za Spi no zi nu fi lo zo fi ju, ko ja je do tog spo re nja za dr ža va na na mar gi na ma po ve sti 
fi lo zo fi je. Nje go va fi lo zof ska va žnost kri je se u či nje ni ci da su naj zna čaj ni ja fi lo zof ska uče nja u 
go di na ma ko je su sle di  le m a kar de  lom o b li  ko  va  na po  sred  stvom su o ča va nja sa re vi ta li zo va nim 
spi no zi zmom. Autor u ra du is pi tu je pret po stav ke, okol no sti i tok spo ra raz ma tra ju ći sta vo ve nje-
go vih glav nih ak te ra, a kra jem za vr šnog po gla vlja po ku ša va da im pli ka ci je spo ra po tra ži i u 
sa vre me nim fi lo zof skim di sku si ja ma.

Ključ ne re či: Spi no za, spor o pan te i zmu, Ja ko bi, Men del son, Le sing

SPINOZIZAM I NOVA EPOHA FILOZOFSKOG MIŠLJENJA

Da sta no vi šte spi no zi zma pred sta vlja „su štin ski po če tak sva kog fi lo zo fi ra nja“ i da 
onaj ko ji po či nje da fi lo zo fi ra „mo ra pr vo da bu de spi no zist“ He ge lov (Ge org Wil helm 
Fri e drich He gel, 1770-1831) je do pri nos vred no va nju fi lo zo fi je Ba ru ha-Be ne dik ta de 
Spi no ze (Ba ruch (Be ne dict) de Spi no za, 1632-1677) i osnov na ko or di na ta uz či ju po-
moć se mo že od re đi va ti me sto spi no zi zma u he ge lov skom poj mu po ve sti fi lo zo fi je. 
He gel u na stav ku nu di sli ko vi to ob ja šnje nje svog sta va: „Du ša mo ra da se oku pa u to me 
etru jed ne sup stan ci je u ko joj se uto pi lo sve što je čo vek sma trao isti ni tim“2. 

Ove re či He gel je u okvi ru svo jih pre da va nja iz po ve sti fi lo zo fi je pr vi put mo gao 
sa op šti ti to kom škol ske 1805/1806. go di ne, što se po kla pa sa vre me nom ra da na nje go-
vom pr vom ve li kom fi lo zof skom de lu – jen skoj Fe no me no lo gi ji du ha. Njen pred go vor 
do no si fi lo zo fo vu tvrd nju da bi u sve tlu po ve snih pre vi ra nja tre ba lo bi ti la ko vi de ti da 
do ba u ko jem ona bi va pi sa na „pred sta vlja do ba ra đa nja jed nog no vog pe ri o da i pre la-
že nja u nje ga“3. Po če tak no vog po ve snog do ba i ob no vlje ni po če tak fi lo zo fi ra nja bi 

1 e-mail adresa autora: stanko.vlaski@gmail.com
2 He gel, G. V. F., Isto ri ja fi lo zo fi je III, BIGZ, Be o grad 1983, str. 290.
3 He gel, G. V. F., Fe no me no lo gi ja du ha, De re ta, Be o grad 2005, str. 9.
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tre ba li da sto je u re flek to va nom od no su pre ma spi no zi zmu, uko li ko He gel gor nji stav 
iz Isto ri je fi lo zo fi je ne iz no si sa mo u pe da go škoj na me ri uka zi va nja na na čin in di vi du-
al nog za po či nja nja fi lo zof skog pu ta. Zbog to ga se ne mo že sma tra ti slu čaj nim da He gel 
po sled nji od sek u tim pre da va nji ma – na zvan „Naj no vi ja ne mač ka fi lo zo fi ja“ – ot po či-
nje tu ma če njem kon cep ci je auto ra či ji či tav fi lo zof ski ži vot pred sta vlja po ku šaj od go-
va ra nja na iza zov spi no zi zma: Fri dri ha Hajn ri ha Ja ko bi ja (Fri e drich He in rich Ja co bi, 
1743-1804). Poj mov ni re do sled ov de je pret po sta vljen hro no lo gi za ci ji na stu pa u fi lo zof-
skoj jav no sti to ga do ba. 

Po če tak fi lo zo fi ra nja u za po či nju ćem no vom po ve snom do bu ne od vi ja se ne za vi sno 
od spi no zi zma. U du hu he ge lov skog fi lo zo fi ra nja taj po če tak ne pred sta vlja ni šta ne po-
sred no, već na stu pa kao pro ces su če lja va nja mi šlje nja naj ce nje ni jih gla va ta da šnje fi lo-
zof ske Ne mač ke ko jim se u me di ju mu spi no zi zma iz no va po sre do va la ce li na me ta fi zič-
kog na sle đa. U isto rij sko-fi lo zof skoj gra đi ta de ba ta ko joj se za hva lju je za „re ne san su“ 
Spi no zi ne fi lo zo fi je po zna ta je kao tzv. spor o pan te i zmu (Pant he i smus stre it). Am ster-
dam ski fi lo zof ni je bio ne po sred ni po vod po le mi ke onih ko ji su spor ini ci ra li: u pi ta nju 
su spo me nu ti Ja ko bi i vo de ća fi gu ra ta da šnjeg ber lin skog pro sve ti telj stva Mo zes Men-
del son (Mo ses Men del ssohn, 1729-1806). Po la zno pi ta nje bi lo je da li je nji hov tek 
pre mi nu li pri ja telj i ve li kan ne mač ke kul tu re uop šte Got hold Efra im Le sing (Got thold 
Ep hra im Les sing, 1729-1781) bio po klo nik spi no zi zma. Glav na mo ti va ci ja za ta kvu pi ta-
nost do šla je Ja ko bi je vim pri se ća nji ma na raz go vo re o Spi no zi ko je je vo dio sa Le sin gom 
ma lo pre nje go ve smr ti, a sa ko ji ma je upo znao Men del so na, što je tekst či ji sre di šnji deo 
do no si mo u pre vo du. Raz me re po to nje di sku si je i njen fi lo zof ski zna čaj da le ko su pre va-
zi šli ka rak ter aka dem skog nad me ta nja u ve šti ni tu ma če nja od re đe ne fi lo zof ske po zi ci je.

Dve i po de ce ni je pre He ge lo vog su da o spi no zi zmu kao su štin skom po čet ku sva kog 
fi lo zo fi ra nja, Le sing i Ja ko bi se o Spi no zi iz ra ža va ju da le ko ma nje bi ra nim re či ma, sa-
gla ša va ju ći se oko či nje ni ce da lju di u tom tre nut ku „još uvek o Spi no zi go vo re kao o 
mr tvom psu“4. To do dat no osve tlja va ko li ki je „na por poj ma“ pred u zet da bi fi lo zo fi ra-
nje za spi no zi zam zna lo kao za svoj su štin ski po če tak na ko ji će pa žnju skre nu ti He gel. 
Na me ra ovog uvod nog ra da je da ocr ta raz lo ge zbog ko jih je Spi no za bio na ta ko zlom 
gla su u vre me kad su o nje mu raz go va ra li Le sing i Ja ko bi, da mar ki ra glav ne do ga đa je 
u spo ru i da osve tli na ko ji je na čin nje gov ze nit ko ji se od vi jao u pe ri o du iz me đu 1785. 
i 1787. go di ne po sre do vao fi lo zof ski lik spi no zi zma za da lji raz voj ne mač ke kla sič ne 
fi lo zo fi je. Iako je ta na me ra pr ven stve no isto rij sko-fi lo zof ske pri ro de, u fi nal nom po-
gla vlju će se po ku ša ti pro na ći re lik te Pant he i smus stre it-a ko ji bi mo gli bi ti va žni i za 
da na šnje fi lo zof sko mi šlje nje.

PRET PO STAV KE SPO RA

Kar te zi jan ska fi lo zo fi ja je do da na šnjih da na osta la pr vom aso ci ja ci jom na ra di kal-
nost fi lo zof skog ras ki da sa te o lo gi zu ju ćom fi lo zof skom tra di ci jom i zbog to ga je se 

4 Ja co bi, F.H., Über die Le hre des Spi no za in Bri e fen an denn He rrn Mo ses Men del ssohn, in Ja co bis Spi-
no za-Büchlein nebst Re plik und Du plik, München 1912, S. 76.
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ozna ča va kao pre lom nu tač ku u ra đa nju mo der ne epo he. Ele men tar ni po ve sni kon ti nu i-
tet ko ji joj je obez be dio mo guć nost ši re afir ma ci je mo že se po tra ži ti u De kar to vom 
tvr đe nju po sto ja nja dva sup stan ci jal na en ti te ta, od no sno mi sle će i pro sti ru će sup stan-
ci je o či jem com mer ci um-u bri ne Tvo rac. Du a li zam ni je u ne skla du sa op štim sen zi bi-
li te tom kul tu re Za pa da ko ja na svo jim naj du bljim iz vo ri šti ma ba šti ni ju deo-hri šćan sku 
tra di ci ju. Taj je du a li zam Spi no za pre po znao kao du bo ki ne do sta tak De kar to vog uče nja. 
Sup stan ci ja, uko li ko se nju mi sli kao „ono što u se bi je ste i po mo ću se be se shva ta“5 
bes kraj na je i nu žnim na či nom jed na, zbog če ga ne ma mo guć no sti da se na lo gič ki va ljan 
na čin bra ni de kar tov ska po zi ci ja. Jed na i je di na sup stan ci ja za Spi no zu je bog: „Sem 
Bo ga, ni ka kva sup stan ci ja ne mo že ni da po sto ji ni da se za mi sli“6, a dva čo ve ku do-
stup na na či na da opa zi nje nu su šti nu je su mi šlje nje i pro sti ra nje. 

He gel će ka sni je pri me ti ti da je Spi no zi na mak si ma De us si ve Na tu ra kao eks pli ka-
ci ja iden ti te ta bo ga i pri ro de naj če šće po gre šno raz u me va na kao pro sta i na knad na 
iden ti fi ka ci ja dva već po sto je ća čla na re la ci je u ko joj se bo ga re du ko va lo na me ha ni ku 
ono ga što je ste. Pre ma nje go vom su du, Spi no zi je za pra vo sta lo do iden ti fi ka ci je mi šlje nja 
sa onim što je ste (=pri ro dom) u ko joj je bog pri su tan kao sa ma ko pu la, kao ono je ste ko je 
je iden ti tet mi šlje nja i bi ća, a ne jed no od to dvo je7. Bog on da ne ma ni ra zum ni vo lju8, 
ni ti ga bi lo šta mo že uslo vlja va ti. Svo jim po sto ja njem on je iz jed na čio ono što uslo vlja-
va i ono što bi va uslo vlje no i je di no on po sto ji i de la sa mom nu žno šću svo je pri ro de. 
Uko li ko ljud ski duh se be i te lo sa zna je „pod vi dom več no sti“, uto li ko on „nu žnim na-
či nom“ ras po la že sa zna njem bo ga i zna „da je u Bo gu i da se shva ta po mo ću Bo ga“9.

Ova kvim pre gle dom uče nja Spi no zi nog glav nog i post hum no ob ja vlje nog de la Eti ka 
na gla sak se sta vlja na on to lo šku i te o lo šku no tu nje go ve fi lo zo fi je. Ipak, prak tič ke i 
prak tič ne im pli ka ci je nje nih sta ja li šta ono su što je Spi no zi još za ži vo ta do ne lo lo šu re-
pu ta ci ju. Ka da ne ko ko je ro đen u ju da i stič koj re li gi ji u sr cu hri šćan ske Evro pe na na čin 
po put ma lo čas opi si va nog pro tu ma či duh ne sa mo De kar to ve me ta fi zi ke, ne go i re či 
apo sto la Jo va na ko ji ma se ka že „da smo mi u Bo gu i da je Bog u na ma za to što nas je da-
ro vao du hom svo jim“10, na koc ku se sta vlja ju ka ko osnov na na če la ju deo-hri šćan stva, 
ta ko i dru štva ko je je u XVII ve ku još uvek za njih čvr sto ve za no. Po ri ca nje du a li te ta 
zna či lo je po ri ca nje po tre be za po sre do va njem! To se u jed na koj me ri od no si lo na har-
mo ni zo va nje od no sa du še i te la ko je se ti če po je din ca, kao i na po tre bu za po sti za njem 
sa gla sja „car stva ne be skog“ i „car stva ze malj skog“ ili car stva mi lo sti i car stva pri ro de 
– na sve ono u če mu su lju di u pro šlo sti bi li u pri li ci da na stu pa ju u ime ono ga bo žan skog. 
Kod Spi no ze se bo ga ne mo že umi lo sti vi ti. On de la u skla du sa nu žno šću svo je pri ro de, 
a čo vek ga vo li sa zna ju ći stva ri pod gle di štem več no sti, što je na čin na ko ji bog vo li 
se be, a čo vek opa ža da je već u bo gu i bo gom. Pri rod no, na tu ra li stič ko sa zna nje isto se 

5 Spi no za, B., Eti ka, Kul tu ra, Be o grad 1959, knji ga I, def. III, str. 3. 
6 Isto, po stav ka XIV
7 He gel, G. V. F., Isto ri ja fi lo zo fi je III, str. 301. 
8 Spi no za, B., Eti ka, knji ga I, po stav ka XVII, iz ve de ni stav II, pri med ba, str. 21. 
9 Isto, knji ga V, po stav ka XXX, str. 260. 
10 Na vod ko ji Spi no za uzi ma za mo to Te o lo ško-po li tič kog trak ta ta kao de la po ko jem je za ži vo ta bio pre-
po zna tljiv. 
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ta ko mo že sma tra ti bo žan skim11, a ve ra u ču da sa mo je po sle di ca ne do stat nog pri rod nog 
sa zna nja nu žno sti bo žan ske pri ro de. Ne ma tu ni po tre be za es ha to lo gi jom, pro gre si vi-
zmom, ni ti se ver skim tr ve nji ma mo že obez be di ti ika kvo ra ci o nal no oprav da nje. Ap so lut no 
bes kraj na sup stan ci ja je ne de lji va (Eti ka I, post. XI II) i sve što po sto ji tu je u bo gu. 

Sa He ge lom se mo že pri me ti ti da je kod Spi no ze „pre vi še bo ga“, da je bog sve i da 
sve je ste bog (pan-the os), ali ako se Bo ga mi sli kao po sre du ju ći-pre la zni uzrok svih 
stva ri, a ne kao uzrok ko ji osta je u se bi, spi no zi zam je za ši ru pu bli ku XVII ve ka mo rao 
bi ti vi đen kao „ne sa mo je dan ob lik ate i zma, već kao onaj naj go ri“12.

Osno ve za or to dok snu kri ti ku Spi no zi ne fi lo zo fi je po sta vio je već nje gov mla đi sa-
vre me nik G. V. Lajb nic (Gottfried Wil helm Le ib niz, 1646-1716)13, a u Ne mač koj je do 
1710. go di ne broj pro fe so ra i pred stav ni ka kle ra ne pri ja telj ski ras po lo že nih pre ma Spi-
no zi bio to li ki da je, pri me ri ce, u laj pci škoj bi bli o te ci sa či njen Ca ta lo gus Scrip to rum 
An ti-Spi no za no rum14. Si ste ma ti za ci ja pri go vo ra Spi no zi nom po i ma nju sup stan ci je, nje-
nih atri bu ta i mo du sa, te ne re še nom pro ble mu kre ta nja, spor nom po ri ca nju slo bo de 
vo lje itd. ko ju je spro veo Kri sti jan Volf osta la je uobi ča je nom per spek ti vom ne mač kog 
gle da nja na spi no zi zam to kom du gog ni za go di na. Spi no zi no bez bo žni štvo, ma te ri ja li-
stič ki mo ni zam i fa ta li zam tu ma če ni su kao „sle pa uli ca“ na po ve snom pu tu me ta fi zič-
ke zna no sti, što je po zi ci ja ko joj su bi li sklo ni i vo de ći ne mač ki pro sve ti te lji po put 
„So kra ta svog do ba“ Mo ze sa Men del so na. Svoj ne pri ko sno ve ni auto ri tet u aka dem skim 
fi lo zof skim kru go vi ma Men del son je gra dio i kroz tri de se to go di šnje pri ja telj stvo sa 
Le sin gom, ko ji je u kru go vi ma ber lin skog Aufklärung-a uži vao go to vo kult ni sta tus. 

U ta kvim pri li ka ma je Ja ko bi je vo sve do čan stvo da mu se Le sing kra jem ži vo ta po-
ve rio da je spi no zist mo ra lo bi ti do če ka no kao sve to gr đe.

* * *

Ja ko bi je vo obe lo da nje nje Le sin go ve is po ve sti ni je bi lo mo ti vi sa no sa mo že ljom da 
se do pri ne se što ver ni jem ži vo to pi su pre mi nu log ve li ka na pro sve ti telj stva. Ono se za-
ti če na me stu pre se ka Ja ko bi je vog in tim nog ani mo zi te ta pre ma ber lin skom kru gu 
Aufklärun g-a ko ji je se be raz u me vao u te snoj ve za no sti za Le sin ga i du bo kih fi lo zof-
skih mo ti va ko ji ma je Ja ko bi bio vo đen, a o ko ji ma će u na stav ku bi ti re či. Na ovom 
me stu je neo p hod no iz ne ti obri se okol no sti ko je su ne po sred no pret ho di le spo ru i ocr-
ta ti kon tu re kre ta nja de ba te to kom nje nog vr hun ca15.

Na kon smr ti svog bra ta Got hol da Efra i ma 1781. go di ne, Karl Got helf Le sing se 
obra tio du go go di šnjem po koj ni ko vom bli skom pri ja te lju Mo ze su Men del so nu po vo dom 

11 Spi no za, B., Te o lo ško-po li tič ki trak tat, Kul tu ra, Be o grad 1957, str. 4. 
12 Be i ser, F. C., The Fa te of Re a son: Ger man Phi lo sophy from Kant to Fic hte, Har vard Uni ver sity Press 1987, 
p. 48 (pod vu kao S. V.).
13 Vi di npr. Le ib niz, G. W., Opa ske k Spi no zi noj eti ci, u Iza bra ni fi lo zof ski spi si, Na pri jed, Za greb 1980, 
str. 66-82. 
14 Be i ser, F. C., The Fa te of Re a son, p. 48.
15 Hro no lo gi za ci ja spo ra po mog nu ta je re še nji ma akri bič ne i in struk tiv ne knji ge Sud bi na uma: Ne mač ka 
fi lo zo fi ja od Kan ta do Fih tea F. Baj ze ra.
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po mo ći u po stup ku iz da va nja i ure đi va nja spi sa ko je Le sing ni je us peo da ob ja vi to kom 
ži vo ta. Men del son je na taj na čin do bio pri li ku da se la ti ra da na dav no za mi šlje nom 
de lu ko jim bi uči nio omaž Le sin go vom ka rak te ru16. Ka da je Ja ko bi sa znao za nje go vu 
na me ru bi li su ostva re ni svi neo p hod ni pred u slo vi za ve li ku, žuč nu po le mi ku.

Što se Ja ko bi ja ti če, on je ta ko đe dru go vao sa Le sin gom, prem da kra će, ali ono što 
je još va žni je je to što Ja ko bi ni je pri pa dao aka dem skim kru go vi ma Le sin go vih po što-
va la ca17. Ber lin ske pro sve ti te lje je Ja ko bi i ra ni je po ku ša vao da iza zo ve na in te lek tu al ni 
duel kroz ko ji bi de nun ci rao ono što je u nji ma pre po znao kao auto kra ti ju, jed no u mlje 
i ne do sled nost, ali je sa nji ho ve stra ne pre po zna van sa mo kao knji žev nik ko ji je na pi sao 
ro ma ne Al vil i Vol de mar i ko ji zbog to ga ne za vre đu je fi lo zof sku pa žnju. Ka da je čuo 
da nji hov vo đa pri pre ma knji gu o Le sin gu, Ja ko bi je naj zad do bio pri li ku da „ma te ri ja-
li zu je“ taj nu po znog Le sin ga i pa žlji vo je pu stio glas da mu se ma lo pre smr ti Le sing 
po ve rio da je pan te ist i spi no zist. Ja ko bi je va na me ra je bi la da po ka že da oni ko ji za svo je 
re spek ta bil ne aka dem ske ka ri je re u ve li koj me ri za hva lju ju ve li koj Le sin go voj sen ci o 
Le sin gu, za pra vo, ne zna ju ni šta. Šo ki ra nost sa ko jom je Men del son do če kao ovu gla-
si nu bi la je znak da je Ja ko bi ovo ga pu ta po go dio me tu. U no vem bru 1783. ra di bli žeg 
ob ja šnje nja do bio je po se ća nju sa či nje ni Ja ko bi jev za pis o sa dr ža ju svo jih raz go vo ra sa 
Le sin gom či ja je te ma bio Spi no za. Ono što je na kon Men del so no vog pri zna nja da je 
Ja ko bi jev na ba čaj bio osno van iz gle da lo kao skla pa nje pri mir ja, bio je uvod u spor za 
ko ji će tu ma či da nas go vo ri ti da „u stva ri ni je pre te ri va nje re ći da je spor o pan te i zmu na 
XIX vek imao uti caj ko ji se ve li či nom mo že po re di ti sa uti ca jem Kan to ve pr ve Kri ti ke“18.

Men del son je u pr vom tre nut ku sa mo po ku ša vao da do đe do da ha i da u pe ri o du 
ko ji je sle dio do vr ši rad na za mi šlje noj stu di ji o Le sin go vom ka rak te ru, ko ja bi po sle 
no vih sa zna nja mo ra la da uklju či i mo guć nost da je u od re đe nim mo men ti ma Le sing 
eks pe ri men ti sao sa per spek ti va ma pan te i stič kog po gle da na svet. Od tre nut ka ka da je 
Ja ko bi sa znao da Men del son za pra vo ni je od u stao od pr vo bit ne na me re, već da u nje-
nom re a li zo va nju že li da uklju či i sa zna nja pri sti gla od nje ga sa mog, po či nje gro zni ča-
va tr ka dvo ji ce auto ra ko će od njih bi ti pr vi ko ji će jav no sti pre do či ti ne sa mo šta je u 
du bi ni du še bio pre mi nu li Le sing, ne go i ka kva je u svo joj sr ži fi lo zo fi ja po lo že na na 
ljud ski ra tio. Po be du je od neo Ja ko bi i me sec da na pre Men del so na – u av gu stu 1785. 
go di ne – ob ja vlju je knji gu ko ja zbog pa nič ne užur ba no sti ni je bi la ho mo ge na po svom 
sa sta vu, ali je ozva ni či la po če tak Pant he i smus stre it-a. Reč je o s pi  su O Sp i no zi  nom 
u če  nju u pi   smi  ma g o spo di nu Mo ze su Men del so nu (Über die Le hre des Spi no za in Bri e fen 
an den He rrn Mo ses Men del ssohn), či ji je ključ ni deo već spo mi nja ni Ja ko bi jev iz ve štaj 
o raz go vo ri ma sa Le sin gom, ko ji do no si mo u pre vo du. Taj raz go vor od i grao je va žnu 
ulo gu u ob no vi in te re so va nja za Spi no zi nu fi lo zo fi ju, ko je ne je nja va ni u da na šnjim 
da ni ma. 

16 Pre ma uvo du pri re đi va ča i pre vo di la ca na en gle ski je zik Men del so no vih Mor gen stun den D. O. Dal stro ma 
i K. Daj ka (Dahlstrom, D. O./Dyck C., In to duc tion, in Men del ssohn, M., Mor ning Ho urs. Lec tu res on God’s 
Exi sten ce, Sprin ger, New York 2011, p. VII).
17 Pre ma Pe ro vić, M. A., Ras pra va o bi ti i apo ri ja ma sa vje sti, u Pet stu di ja o He ge lu, Bi bli o te ka AR HE, 
Fi lo zof ski fa kul tet, No vi Sad 2012, str. 265. 
18 Be i ser, F. C., The Fa te of Re a son, p. 44. 
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SPINOZA U SPORU: GLAVNI TOKOVI  
PANTHEISMUSSTREIT-A

Ja ko bi je vo raz u me va nje spi no zi zma naj je zgro vi ti je je pri ka za no kroz nje go vih šest 
te za o Spi no zi iz istog de la. One či ta o cu mo gu bi ti od po mo ći i pri li kom či ta nja Ja ko bi-
je vih raz go vo ra sa Le sin gom, jer na gla ša va ju du blji sloj Ja ko bi je vog in te re so va nja za 
spi no zi zam ko ji se ne mo že sve sti na op šta in ter pre ta tiv na me sta po vo dom Spi no ze 
ko ji ma se dvo ji ca sa go vor ni ka na po je di nim me sti ma slu že. Spi no za (kao doc ni je i sâm 
Le sing) bio je pre sve ga sim bol za ove fi lo zo fe19, i to sim bol ko jem je udah nut po ve sni 
duh. Za hva lju ju ći ras kri ve noj po ve sno sti tog sim bo la, on je u go di na ma ko je su usle di le 
mo gao na ne bro je no mno go na či na da me nja svoj lik.

Po čet nom te zom – onom ko jom Ja ko bi tvr di „spi no zi zam je ate i zam“20 – se či ni da 
fi lo zof sta je uz bok broj nih pra vo ver nih kri ti ča ra ko ji su u pro šlo sti Spi no zi nu fi lo zo fi ju 
za si pa li dr vljem i ka me njem. Ta te za osta je od lu ču ju ća i za sve osta lo što će Ja ko bi pri-
me ti ti po vo dom Spi no zi ne me ta fi zi ke. Obrat na sta je u mo men tu ka da Ja ko bi utvr di da 
či ta va ra ci o na li stič ka me ta fi zi ka, uklju ču ju ći i ce nje ni Lajb nic-vol fov ski si stem, po 
svo joj su šti ni je ste spi no zi zam! To eks pli ci ra tre ća te za: „Lajb nic-vol fov ska fi lo zo fi ja 
ni je ma nje fa ta li stič ka od Spi no zi ne i po sto ja nog is tra ži va ča vo di na trag ka prin ci pi ma 
ove po to nje“. Za klju čak ko ji sle di je ja san i po ra ža va ju ći po ra ci o na li zam me ta fi zi ke: 
pu ta nja sva ke de mon stra ci je, sva ki po ku šaj da se ko nač nim sred stvi ma po put ra zu ma 
pri stu pi ono me bes ko nač nom za vr ša va u fa ta li zmu u ko jem čo vek još sa mo mo že da 
no si ja ram ka u zal ne de ter mi ni sa no sti, jer sma tra da je ona osnov sveg nje go vog sa zna-
va nja i de la nja.

Oče ki va no je on da da je Le sing mo rao da po sta vi pi ta nje da li Ja ko bi ti me svo jom 
fi lo zo fi jom „okre će le đa či ta voj fi lo zo fi ji“?21 Ja ko bi jev od ri čan od go vor prav dan je po-
zi vom na kr če nje dru ga či jeg pu ta kroz fi lo zo fi ju, ko je bi za po če lo „smr to no snim sko-
kom“ (sal to mor ta le) u sfe ru ve re, s onu stra nu poj mov no sti i ra ci o nal no sti ko je su se po-
ka za le ne do stat ni ma za smi slen ljud ski ži vot i slo bod no de la nje. Ve ro va nje za Ja ko bi ja 
„ni je sa mo re li gij ska vje ra“, već je „ne po sred ni osje ćaj iz vje sno sti ko me ni je su po treb ni 
do ka zni ra z lo zi“22. Ve ra je, reč ju, „ele ment sveg ljud skog sa zna nja i de lo va nja“23 kao 
nji hov pro vla da va ju ći či ni lac ko ji ču va čo ve ka od pre te će ma lo du šno sti zbog ne mo guć no-
sti sa zna nja onog bez uslov nog i bes kraj nog lu ta nja u uzroč no-po sle dič nim re la ci ja ma. 
Pre ma Ja ko bi ju „neo b u zda na po tra ga za ob ja šnje nji ma“ pri mo ra va nas da „pri gro zni-
ča vom tra ga nju za za jed nič ko sti ma ne obra ti mo pa žnju na raz li či to sti“24. Raz dva ja nje 
ili raz li ka je ono od če ga bi smo ima li ve ću ko rist ne go od spi no zi stič kog iden ti te ta i taj 
je ose ćaj ne svo di vo sti po bu đen ži vom ve rom, a ne ra zu mom. Ja ko bi je vo fa vo ri zo va nje 

19 Up. isto, str. 48. 
20 Ja co bi, F.H., Über die Le hre des Spi no za, S. 169. 
21 Isto, S. 76-77. 
22 Pe ro vić, M. A., Ras pra va o bi ti apo ri ja ma sa vje sti, str. 269. 
23 Ja co bi, F.H., Über die Le hre des Spi no za, S. 173.
24 Isto, S. 80. 
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ne po sred ne sve sti raz li ke u od no su na mi šlje nje iden ti te ta je dan je od raz lo ga zbog ko-
jih se ovog auto ra mo že sma tra ti pre te čom sa vre me nih fi lo zof skih po zi ci ja ko je po či va-
ju na sve sti o ne i den ti te tu. No, pre sa vre me nih fi lo zof skih stru ja nja po tre bu ot klo na od 
re zo ne ri je Aufklärung-a re gi stru je i post kan tov ski ide a li zam, a Ja ko bi se s pra vom mo že 
na zva ti pr vim ve li kim kri ti ča rem tog re zo no va nja. 

Pi ta nje ko je se ta ko đe mo ra po sta vi ti je i za što je Ja ko bi ju to li ko bi lo sta lo da do ka-
že da je baš Le sing u smi raj ži vo ta za stu pao spi no zi zam? Raz log za to se ne kri je sa mo 
u Ja ko bi je voj že lji da po vre di su je tu Le sin gu bli skih Men del so na ili Kri sto fa Ni ko la ja, 
već zbog Ja ko bi je vog du bo kog uve re nja da je imao čast da di sku tu je sa mi sli o cem ko ji je 
ži vot pro veo pod sve tlo šću ra zu ma i ko ji je i po red či nje ni ce da je bio Lajb ni cov uče nik25 
smo gao sna ge da pri zna da „ne po sto ji dru ga fi lo zo fi ja osim Spi no zi ne“26, te da ga je 
do sled nost u mi šlje nju do ve la do to ga da vi še ne ma ri zbog pro ble ma slo bo de vo lje. 
Pra sta ro ge slo Hen kai Pan je je di no što mu je obez be đi va lo za do volj šti nu.

Mo zes Men del son je i pre ne go što je spor po stao jav nim bio sve stan šta je sve sa 
Ja ko bi je vim te za ma do ve de no u sum nju. Spis Ju tar nji ča so vi (Mor gen stun den) Men del-
so nov je po ku šaj da tra di ci o nal nu me ta fi zi ku ori jen ti še u si tu a ci ji ka da tr pi sna žne pri ti-
ske sa svih stra na. Sa jed ne je se ta ko op tu žu je da će is tra ja va njem u kon tem pla tiv nom 
d r ža nju za vr ši ti u mra ku bez bo žnog, mo ni stič kog ma te ri ja li zma u ko jem je sa tr to slo-
bod no ljud sko de la nje, dok joj se sa dru ge stra ne kao al ter na ti va otva ra skok u po ri ca nje 
ra ci o nal no sti kao ta kve. U toj si tu a ci ji iro nič no zvu či po da tak da je naj ve ćom žr tvom 
spi no zi zma mo gao da po sta ne autor ko ji je u svo jim Phi lo sop hische Ge sprac he iz 1775. 
pre zen to vao „pr vi po ku šaj objek tiv nog fi lo zof skog pri stu pa nja Spi no zi“27 i po ku šao da 
am ster dam skog mi sli o ca pred sta vi kao nu žnu spo nu iz me đu De kar to vog i Lajb ni co vog 
fi lo zof skog si ste ma. De ce ni ju ka sni je, Lajb nic-vol fov ska me ta fi zi ka se vra ća na ras kr-
sni cu na ko joj je pu sti la spi no zi zam da ide svo jim pu tem.

Me ta fo ri ka ori jen ta ci je u mi šlje nju od na ro či te je va žno sti za da lji hod ras pra ve o 
pan te i zmu, a ono što će usle di ti na kon Men del so no vih Mor gen stun den u ve li koj je me ri 
re ak ci ja na de se to i ve ro vat no naj po zna ti je po gla vlje tog de la, ko je je po sve će no toj me-
ta fo ri. Ono do no si fi lo zo fov „ale go rij ski san“ u ko jem on sa slu ša o ci ma svo jih „ča so va“ 
pre la zi Al pe uz po moć dva vo di ča. Pr vi od njih bio je mla dić sna žne spo lja šnjo sti i 
ma nje sna žnog uma, dok je de voj ka bi la krh ke gra đe i svo jim je iz gle dom oda va la da 
su joj mi sli usme re ne ka sop stve noj unu tra šnjo sti. Na zi ra lo se da na le đi ma ima ne što 
na lik kri li ma. Put se ne sme ta no od vi jao dok se ni je sti glo do ras kr šća na ko jem je sva ki 
od vo di ča hteo da gru pu po ve de na svo ju stra nu. Ta da su put ni ci ugle da li sta ri ju go spo đu 
ko ja im se pri bli ža va la iz go va ra ju ći re či ko ji ma je obe lo da nje na ale go rič ka di men zi ja 
Men del so no vog sna: „Bu di te spo koj ni, pla ni na ri! Ne će te još za du go bi ti bez vo di ča. 
Oso be ko je su vam do de lje ne za vo di če zo vu se Zdrav ra zum (Ge me in sinn, sen sus 
com mu nis) i Kon tem pla ci ja (Bescha u ung, con tem pla tio) i po ne kad se na krat ko vre me 

25 Pre ma Dil taj, V., Do ži vljaj i pe sni štvo: Le sing, Ge te, No va lis, Hel der lin, Slu žbe ni list SCG, No vi Sad 2004, 
str. 133.
26 Ja co bi, F.H., Über die Le hre des Spi no za, S. 67.
27 Be i ser, F. C., The Fa te of Re a son, p. 52.
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ra sta nu, če sto zbog po sve be zna čaj nih raz lo ga.“28 Da lje pu to va nje tre ba la je da vo di ta 
sta ra go spo đa, ko ju na ze mlji zo vu Um (Ver nunft), ali je nje no obra ća nje pre ki nu to 
stra šnom lar mom ko ju je pra vi la go mi la oku plje na oko Kon tem pla ci je. Ru lja je bi la re-
še na da pro te ra i Zdrav ra zum i Um. 

Bud ni Men del son je na osno vu ovog ko šma ra mo gao da po en ti ra na sle de ći na čin: 
„Ka da god mi se uči ni da me spe ku la ci ja vo di pre da le ko od glav nog pu ta mo ga zdra vog 
ra zu ma, sta jem da bih se ori jen ti sao. Gle dam na trag na tač ku od ko je sam po šao i po-
ku ša vam da upo re dim oba svo ja vo di ča“29.

Spi no zi zam on da ne mo že da se iz bo ri sa zdra vo ra zum skim fak tu mom pro me ne i 
kre ta nja, sa pro ble mom slo bod ne vo lje itd. Ipak, ni ti pri go vo ri, ni ti oni ko ji u vol fov skom 
ma ni ru po ga đa ju pro iz volj nost Spi no zi nog po i ma nja sup stan ci je i atri bu ta još uvek ni su 
do volj ni da bi istin ski is tra ži vač ki duh pro na šao me sto svo ga pre da ha. Po stu pak is tra ži-
va nja ni je slu čaj no po sta vljen u bli zi nu me ta fo ri ke pu to va nja, a oli če nje ta kvog du ha za 
Men del so na je Le sing, za kog on sma tra da bi mu na kon što bi čuo gor nje te ze pri go vo rio 
da čak i ako bi svi uvi di ko je je iz neo pro tiv Spi no ze bi li tač ni, na kon cu bi se ipak po bio 
„sa mo sâm Spi no za, a ne spi no zi zam“30. Ako se ne shva ti da je za nje ga „duh is tra ži va nja 
bio sve“ kao što to ni je po šlo za ru kom Ja ko bi ju, ne mo že se do ku či ti ni smi sao Le sin go-
vog eks pe ri men ti sa nja sa spi no zi zmom: „Mno go vi še je u nje go vom ka rak te ru bi lo to da 
se pri hva ti bi lo kog ozlo gla še nog uče nja – bez ob zi ra da li ga je ono za i sta pri vla či lo – i 
da po stro ji svu svo ju oštro um nost ne bi li na kra ju re kao ne što u nje go vu od bra nu“31.

Stal no is tra ži vač ko ori jen ti sa nje u su če lja va nju sa Spi no zom do ve lo je Le sin ga, ka ko 
tvr di Men del son, u bli zi nu tzv. pro či šće nog pan te i zma. Pro či šće ni pan te i zam ne ma ma-
te ri ja li stič ko do vr še nje i fa ta li stič ke po sle di ce, ne go je u nje mu Bog mi šljen kao či sto 
du hov no bi će. Lju di istin ski je su mi sli Bož je, a ljud ska sre ća za vi si od te žnje da se „po-
sta ne istim“ sa iz vo rom eg zi sten ci je i da se osta tak nje go vih mi sli vo li kao što se be vo li 
sva ki in di vi du um. No, Bog kao či sti ac tus ne mo že zbilj ski od se be da otu đi ni ti je dan ste-
pen svo je zbilj sko sti i ne mo že po sta ja ti dru ga či jim od se be da bi u pot pu no sti za po seo 
ljud sku ko nač nu du hov nost: „Naj vi še bi će je sve sno mo je sla bo sti, ali je ne po se du je“32.

Ni je zgo reg po no vo pri me ti ti da je i Men del so nu od ko rekt no sti u tu ma če nju Le sin-
ga i nje go vog spi no zi zma va žni ji bio po ku šaj da se po ka že da spi no zi zam ka ko ga raz-
u me Ja ko bi ni je je di na bu duć nost me ta fi zič kih is tra ži va nja. Kao i Ja ko bi on po ka zu je 
ve li ku skep su pre ma pri ro di epo he u ko joj se za ti če. Mi šlje nje ne sa mo što mo ra da se 
ori jen ti še iz me đu „le te ćih“ spe ku la ci ja i si ro vo sti i fa na ti zma „zdra vog ra zu ma“, ne go 
mo ra da od go vo ri i na pret nju kri tič ke fi lo zo fi je Ima nu e la Kan ta (Im ma nuel Kant, 
1724-1804). Ne ga ji Men del son ilu zi je da će to uči ni ti nje go va fi lo zo fi ja i pri zna je da 

28 Men del ssohn, M., Mor ning Ho urs. Lec tu res on God’s Exi sten ce, p. 59. 
29 Isto, p. 59-60.
30 Isto, p. 83.
31 Isto, p. 96. Slič ne sta vo ve u ka rak te ri sa nju Le sin ga doc ni je će za stu pa ti i Fri drih Šle gel ko ji će tvr di ti da 
je Le sing ote lo tvo re nje po le mič kog du ha ka rak te ri stič nog za pro te stan te (o to me npr. Za vr še tak ogle da o 
Les sin gu i O ka rak te ru pro te sta na ta u iz bo ru Kri ti ke i frag men ti, Na kla da Jur čić, Za greb 2006, str. 193-206 
i 223-234.). 
32 Isto, p. 86. 
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zna da ona „ni je fi lo zo fi ja do ba“. Bu duć nost bi se na po slet ku mo glo osta vi ti u bo lje ru ke 
– mo žda upra vo „du bo ko um no sti Kan to voj ko ji će, na daj mo se, sa istim ža rom po no vo 
iz gra di ti ono što je raz ru šio“33. Po sled nji Men del so nov do pri nos toj ob no vi bi lo je pi-
smo An die Fre un de Les sing34. 

Du go oče ki va ni Kan tov glas u spo ru naj zad se čuo u ok to bru 1786. kroz esej Šta 
zna  či: ori jen ti sa ti se u mi šlje nju (Wass he isst: sich im Den ken o ri en ti e ren). Prem da je 
on ob ja vljen u gla si lu ber lin skih pro sve ti te lja (Ber li nische Mo nats schrift) ko ji ma je 
Kant ta da bio bli zak, već je na slov na sin tag ma ogle da uka zi va la da Kant po no vo ne će 
šte de ti nji ho vog is tak nu tog pred stav ni ka Men del so na35. Njo me Kant skre će pa žnju na 
si tu a ci ju ka da se „pri ne do volj no sti objek tiv nih prin ci pa uma“ – tj. um skih prin ci pa 
ko ji se ti ču objek ta kao ono ga što je deo mo gu ćeg is ku stva – „se be u dr ža nju isti ni tim“ 
od re đu je pre ma ne kom su bjek tiv nom prin ci pu36, ali Men del so no vo „ori jen ti sa nje“ i po-
red sve ga ni je bi lo Kan to va ne po sred na me ta.

Iako je Men del so no vo od re đe nje ve re kao pu kog dr ža nja za isti ni to bi lo ne do volj no 
za Ja ko bi ja37, mla đi Ja ko bi jev po što va lac To mas Vi cen man (Tho mas Wiz zen mann, 
1760-1787) u svom ano nim no štam pa nom tek stu Die Re sul ta te der Ja co bi’schen und 
Men del ssohn’schen Phi lo sop hie, kri tisch un ter sucht von einem Freywil li gen iz ma ja 
1786. uvi đa da u Men del so no vom osvr ta nju na sen sus com mu nis u pro ce su ori jen ti sa nja 
u mi šlje nju po sto ji srod nost sa Ja ko bi je vom kon cep ci jom ko ju pi sac Ju tar njih ča so va ne 
že li da pri zna. Dru gim re či ma, Vi cen man uka zu je da po sto ji „kob na dvo smi sle nost u 
Men del so no vom sta no vi štu po vo dom od no sa zdra vog ra zu ma i uma“38. Upra vo je to 
srod nost od ko je u svom ese ju po la zi Kant, jer pre ma nje go vom su du po ziv da se sen sus 
com mu nis-om ori jen ti še mo u te o rij skoj upo tre bi uma – „u ne iz mer nim pro stran stvi ma 
ono ga nat čul nog“ – ni je da le ko od ape la da se sta vi mo pod vlast na če la „za ne se nja štva 
i ce lo kup ne de tro ni za ci je uma“, što se do go di lo u ras pra vi iz me đu Men del so na i Ja ko bi ja, 
i to „na ro či to pu tem ne be zna čaj nih za klju ča ka oštro um nog auto ra Die Re sul ta te“39.

33 Isto, Men del so nov „Pret hod ni iz ve štaj“, p. XX
34 Od F. Baj ze ra sa zna je mo o tra gič nom, go to vo ro ma nesk nom za vr šet ku Men del so no vog ži vo ta, zbog 
ko jeg se uz do zu cr nog hu mo ra mo že re ći da je Pant he i smus stre it imao i ljud ske žr tve: iona ko krh ko Men-
del so no vo fi zič ko i psi hič ko zdra vlje oset no je po gor ša no na kon ne u spe log po ku ša ja da pr vi pu bli ku je 
svo je Mor gen stun den, što ga ni je spre či lo da u fa na tič noj žur bi 31. de cem bra u štam pu pre da pi smo Le sin-
go vim pri ja te lji ma. U to vre me se ve ro va lo da pot pu no ra stro je ni fi lo zof ni je bri nuo o ode ći u ko joj iz la zi 
na hla dan de cem bar ski dan i da je na kon po vrat ka ku ći obo leo. Već 4. ja nu a ra 1786. Men del son je pre mi-
nuo, a iz li šno je na po mi nja ti da je me đu lju di ma ko ji su bi li bli ski po koj ni ku bi lo i onih ko ji su deo od go-
vor no sti za smrt pri pi sa li Ja ko bi je vim in tri ga ma i sla vo lju blju. Za ni mljiv je za klju čak ko ji po vo dom ovog 
do ga đa ja nu di Baj zer: „Ja ko bi je vo „ubi stvo“ Men del so na po god na je me ta fo ra za nje go vo de stru i ra nje 
Aufklärung-a kao ta kvog“ (The Fa te of Re a son, p. 75.). 
35 Ono po če mu se da nas Men del so na pam ti u fi lo zo fi ji u pr vom je re du ve za no za opo vr ga va nje nje go vih 
do ka za za be smrt nost du še ko je je u odelj ku o pa ra lo gi zmi ma či stog uma „Tran scen den tal ne di ja lek ti ke“ 
Kri ti ke či sto ga uma pred u zeo Kant. O to me Kant, I., Kri ti ka či sto ga uma, De re ta, Be o grad 2003, str. 222-227. 
36 Kant, I., Šta zna či: ori jen ti sa ti se u mi šlje nju, u AR HE, Ča so pis za fi lo zo fi ju, Fi lo zof ski fa kul tet – Od sek 
za fi lo zo fi ju, No vi Sad, go di na I, br. 1/2004, str. 251. 
37 O to me Pe ro vić, M. A., Ras pra va o bi ti i apo ri ja ma sa vje sti, str. 269. 
38 Be i ser, F. C., The Fa te of Re a son, p. 110. 
39 Kant, I., Šta zna či: ori jen ti sa ti se u mi šlje nju, isto. 
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Ve za spi no zi zma i kan tov ske fi lo zo fi je – pre sve ga kroz Ja ko bi je vu ide ju jed nog 
spi no zi zma slo bo de40, kao bit ka u slo bo di, slo bo dom i za slo bo du – bi će od ve li kog zna-
ča ja za post kan tov sko fi lo zo fi ra nje, ma da je sam ke nig zber ški fi lo zof iz ri či to po ri cao 
po sto ja nje bi lo ka kve slič ne re la ci je: „Je dva se mo že poj mi ti, ka ko su mi šlje ni uče nja ci 
u Kri ti ci či sto ga uma mo gli da pro na đu po dr šku spi no ci zmu. Kri ti ka sa svim pot kre su-
je kri la dog ma ti zmu u po gle du sa zna nja nat čul nih pred me ta, a spi no ci zam je u to me 
to li ko dog mat ski da se u po gle du stro go sti tak mi či čak i sa ma te ma ti ča rem“41.

Na čin na ko ji je Kant po ka  zao da ra ci o nal nost ne mo ra po nu žno sti stva ri da za vr ši 
u ate i zmu i da se zbog to ga ne mo ra ju pri hva ti ti ni op skur na ne po sred nost ve re ni sa ve-
ti ma glo vi tog zdra vog ra zu ma po mog nu tog dog mat skom spe ku la ci jom bio je od ve li ke 
va žno sti za eta bli ra nje kri tič ke fi lo zo fi je kao naj u ti caj ni je fi lo zof ske dok tri ne s kra ja 
XVI II ve ka.

Pre ma Kan tu, um je taj ko ji se mo ra pr vi obra ti ti u stva ri ma ko je se ti ču nat čul nih 
pred me ta, a u stva ri ma re li gi je to je um na ve ra. Ona ni je pre o bra zi va u zna nje, jer zna-
nje o ono me što pre va zi la zi gra ni ce mo gu ćeg is ku stva za Ka n ta ni je mo gu će. Reč je o 
jed noj nu žnoj po tre bi uma „da sa mo pret po sta vi po sto ja nje jed nog naj vi šeg bi ća, a ne 
da ga de mon stri ra“42. U te o rij skoj upo tre bi uma ta je pret po stav ka či sta um ska hi po te za 
ko ja slu ži kao re gu la tiv si stem sko sti na ših sa zna nja, a nje na je hi po te tič kost sta vlje na u 
slu žbu čo ve ko vog mo ral nog de la nja. Za prak tič ki um je ta pret po stav ka ču var na de u 
objek ti vi ra nje mo ral ne slo bo de i po sle di ca je pot pu ne ak tu a li za ci je ljud ske mo ral ne 
auto no mi je. Uko li ko se oglu ša va o ta kvu um nost ve re i ume sto nje za vo di ča uzme ne-
po sred nost ose ća ja, pro gla še no „be za ko nje u mi šlje nju“ za po sle di cu će ima ti „la ko um-
no gu blje nje slo bo de“. U du hu ge sla pro sve će no sti ko je je do poj ma do veo dve go di ne 
ra ni je („Imaj hra bro sti da se slu žiš sop stve nim ra zu mom!“), a ne u do slu hu sa Ja ko bi-
je vom kri ti kom ovog pro jek ta, Kant u za vr šnom pa sa žu ese ja upu ću je po ziv svo jim 
sa vre me ni ci ma: „Pri ja te lji ljud skog ro da i ono ga što mu je naj sve ti je! Pri hva ti te on o što 
vam se pre ma bri žnom i iskre nom is pi ti va nju či ni ne čim što je naj do stoj ni je ve ro va nja, 
pa bi li to fak ti, bi li um ski raz lo zi, sa mo ne moj te umu po re ći ono što ga či ni naj vi šim 
do brom na Ze mlji, na i me po vla sti cu da bu de po sled nji prob ni ka men isti ne“43.

RE VI TA LI ZO VA NI SPI NO ZI ZAM I NJE GO VE IM PLI KA CI JE

Iz me đu ob no ve in te re so va nja za Spi no zi nu fi lo zo fi ju ko je je uzro ko va no spo rom o 
pan te i zmu i pot pu ne afir ma ci je Kan to ve kri tič ke fi lo zo fi je po sto ji uza jam ni uti caj. Pr-
vo, ni je slu čaj no što spor eska li ra če ti ri go di ne na kon ob ja vlji va nja Kri ti ke či sto ga uma 
i to po vo dom Le sin go vog dr ža nja pre ma fi lo zo fu ka kav je Spi no za, jer je Kan tov ra zor ni 
na pad na tra di ci ju lajb ni cov ske me ta fi zi ke bio neo p hod na pret po stav ka ob no ve uti ca ja 

40 O to me Hen rich, D., Bet we en Kant and He gel. Lec tu res on Ger man Ide a lism, Har vard Uni ver sity Press 
2003, p. 82-95. 
41 Kant, I., Šta zna či: ori jen ti sa ti se u mi šlje nju, str. 257 (na po me na). 
42 Isto, str. 256. 
43 Isto, str. 259. 



▪ 49 ▪
ARHE
god. X, 19/2013 (39–53)

S. Vlaški,
Posredovanje spinozizma

fi lo zof skih di sku si ja ko je je Lajb nic svo jim uče njem po ti snuo na mar gi ne, i to se pre 
osta lih ti če Spi no ze44. Dru go, Kan tov od go vor na Ja ko bi je vo po i sto ve ći va nje ra ci o na li-
zma uop šte sa spi no zi zmom, a ovog po to njeg sa ate i zmom omo gu ćio je ke nig zber škom 
mi sli o cu da raz vi je etič ku kon cep ci ju ko ja će pred sta vlja ti pre kret ni cu u po ve sti prak-
tič ke fi lo zo fi je, a da u pr vo vre me ne do đe u su kob sa re li gi o znim sve to na zo rom45. Pre 
ne go što je iz štam pe iza šla Kri ti ka prak tič kog uma ko ja je, po red osta log, tre ba la da 
po ne se oreol po bed ni ka u spo ru o pan te i zmu, sve tlost da na je ugle dao još je dan spis ko ji 
je imao van re dan zna čaj po da lje re ci pi ra nje Spi no zi ne fi lo zo fi je. Reč je o Ne ko li ko 
raz go vo ra o Bo gu (Gott. Eini ge Gespräche) iz apri la 1787. ko je je na pi sao Jo han Got-
frid Her der (Jo hann Got fried Her der, 1744-1803) i u ko ji ma je is ku šan afir ma tiv ni ji 
pri stup Spi no zi noj fi lo zo fi ji, či me se Her der su prot sta vio i Ja ko bi ju i Kan tu46. 

Her der se u ve li koj me ri pro na šao u Le sin go vom ne za do volj stvu or to dok snim re li-
gi o znim poj mo vi ma. Le sing je tu po slu žio kao „loš pri mer“, od če ga je za zi rao Men-
del son, prem da Her de ro vo pri stu pa nje spi no zi zmu za dr ža va od re đe nu slič nost sa Men-
del so no vim ko men ta ri ma po sve će nim is toj te ma ti ci47. Ono što je dvo ji ci fi lo zo fa bi lo 
za jed nič ko sa sto ja lo se u po ku ša ju re in ter pre ti ra nja spi no zi zma ko ji na kon ta kvog za-
hva ta ne bi vi še bio do ži vlja van kao ba uk za is kre nu re li gi o znost i mo ral. Taj je po ku šaj 
Her der spro veo u de lo sin te ti zu ju ći Spi no zi nu i Lajb ni co vu me ta fi zi ku. Ume sto kar te-
zi jan skog me ha ni ci zma, pod vu če na je di na mi stič ka i vi ta li stič ka cr ta Lajb ni co ve mo-
na do lo ške me ta fi zi ke. Mo na da monâda shva će na je kao spi no zi stič ko Jed no, kao sve-
pro ži ma ju ća si la: „Da je on (Spi no za – op. S. V..) iza brao po jam si le i de lat no sti sve bi 

44 Upo re di Hen rich, D., Bet we en Kant and He gel, p. 85. Da se Lajb ni co va fi lo zo fi ja ni u go di na ma ši re nja 
uti ca ja Kri ti ke či stog uma ni je la ko pre pu sti la no vom to ku mi šlje nja sve do či i Eber har dov na pad na Kan ta 
o ko jem Kant iz ve šta va u spi su O jed nom ot kri ću na kon ko jeg sva ka no va kri ti ka či stog uma tre ba po sta ti 
su vi šnom (pre vod na naš je zik do stu pan kao do da tak Kan to voj Pro le go me ni za sva ku bu du ću me ta fi zi ku, 
Pla to, Be o grad 2005). 
45 U go di na ma ko je su usle di le to vi še ne će bi ti slu čaj. Fi lo zof ska te o lo gi ja Kan to vog spi sa Re li gi ja unu tar 
gra ni ca sa mog uma će na sta vi ti bor bu pro tiv re li gi o znog za ne se nja štva, ali će mo ral na re li gi ja do te me re 
oštro istu pa ti pro tiv na vod nih ne po sred nih objek ti va ci ja ve re da će na vi de lo iza ći pot pu na ne tr pe lji vost 
ide je mo ral ne auto no mi je i te ko vi na po zi tiv ne re li gi je. Sa svim u skla du sa epi te tom „uni šti te lja sve ga“ ko ji 
mu je u Ju tar njim ča so vi ma do de lio Men del son, Kant će po vo dom svo jih iz le ta u fi lo zo fi ju re li gi je do bi ti 
oštar pre kor sa ta da šnjeg pru skog dvo ra. Još oštri ja ras pra va sa dra stič ni jim po sle di ca ma po kre nu ta je po-
vo dom (a)re li gi o zno sti Fih te o ve fi lo zo fi je o ko joj su či ta o ci mo gli da či ta ju u pro šlom bro ju Ar hea ko ji je 
do neo pre vod Fih te o vog tek sta O osno vu na še ve re u bo žan ski po re dak sve ta i pra te ću uvod nu reč Pro ble mi 
Fih te o vog za sni va nja ve re D. Smi lja ni ća. Mo že se re ći da i Kan to vi i Fih te o vi pro ble mi sa re li gi o znom jav-
no šću ima ju isto po la zi šte ko je se na la zi u spo ru o pan te i zmu – po go to vo ako se zna da je Fih te bez u spe šno 
mo lio za Ja ko bi je vu po dr šku u spo ru či ji je sam bio sre di šnji ak ter. Do ta da je Ja ko bi već raz vio te zu da je 
fih te an ski ob lik kan tov stva ana lo gon ate i stič kom spi no zi zmu, zbog če ga je Fih teu pi smom iz 1799. go di ne 
mo gao da po ru či: „Bog je ste, i je ste iz van me ne, ži ve će i se be-odr ža va ju će bi će, ili sam Ja bog. Tre ćeg ne ma“ 
(Ja co bi, F.H., The Main Phi lo sop hi cal Wri tings and the No vel Al will, McGill-Qu e en’s Uni ver sity Press 1994, 
p. 524). 
46 „Front“ iz me đu Her de ra i Kan ta je otvo ren još 1784. go di ne Kan to vom ne po volj nom re cen zi jom Her de-
ro vih Ide ja za fi lo zo fi ju po ve sti čo ve čan stva.
47 V. Mi li sa vlje vić na gla ša va da je u pr vo iz da nje Gott. Eini ge Ge sprac he uvr šte na i jed na od bra na Men-
del so na (Mi li sa vlje vić, V., Iden ti tet i re flek si ja. Pro blem sa mo sve sti u He ge lo voj fi lo zo fi ji, ZUNS, Be o grad 
2006, str. 64)
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za nje ga bi lo da le ko lak še i nje gov bi si stem bio da le ko ja sni ji i uje di nje ni ji“48. Ujed no 
je ti me još jed nom di rekt no isto ri zo va na Spi no zi na fi lo zof ska po zi ci ja, jer nju Her der 
prav da ob ja šnje njem da su „Spi no zi na vre me na bi la de tinj stvo pri rod ne na u ke, bez ko-
je me ta fi zi ka gra di sa mo ku le u va zdu hu“49. Zbog to ga Spi no za još uvek ni je mo gao da 
go vo ri kao Lajb nic i da do re či do ve de uvid da su sve stva ri iz ra zi bo žan ske si le kao 
več ne ima nent ne de lat no sti bo ga u sve tu, zbog ko je ne po sto ji deo sve ta ko ji ne bi bio 
pred sta vlja nje sve ta kao ce li ne i ko ji ne bi bio u od no su sa svim dru gim50. 

To je me sto u spo ru na kon ko ga je Spi no za kao sim bol od neo pot pu nu pre va gu nad 
isto rij skom Spi no zi nom fi lo zof skom po ja vom. Ono omo gu ću je in ter pre ta to ri ma da 
oce ne da je da lje „bu đe nje spi no zi zma u po znom XVI II ve ku za pra vo vi še pro cvat Her-
de ro vog vi ta li stič kog pan te i zma ne go pra vog spi no zi zma“51. 

Raz vi ja nje tran scen den tal nog ide a li zma u ob li ku uče nja o zna no sti J. G. Fih tea 
(Jo hann Go tli eb Fic hte, 1762-1814) sa dru ge je stra ne do ne lo kon ti nu i ra nje kan tov skog 
dr ža nja pre ma Spi no zi noj fi lo zo fi ji: Fih te je spi no zi zam po sma trao kao poj mov ni iz raz 
sa me su šti ne dog mat skog na či na mi šlje nja u ko jem se čo vek pod pri ti skom sop stve nog 
ka rak te ra li ša va slo bo de i sup stan ci jal zu je stva ri ona kve ka kve je su. Ipak, da lji raz voj 
ide a li stič ke fi lo zo fi je obe le žen je po tra gom za sin te zom po zi ci ja tran scen den tal nog ide a-
li zma i di na mi zo va nog Spi no zi nog uče nja52. 

Bi va ju ći ne za do vo ljan na či nom na ko ji se Kant uklju čio u spor, Ja ko bi je u po zni jim 
spi si ma iz vla čio ni hi li stič ke53 kon se kven ce kan tov skog ide a li zma, kao što je to ne što 
ra ni je či nio i sa spi no zi stič kim re a li zmom. Zah tev za ot kri va njem tač ke „spa ja nja ho-
ri zo na ta“ slo bo de i or ga ni ci stič ki mi šlje ne pri ro de, iz me đu ide a li zma i re a li zma, zna-
no sti i re li gi je te melj na je od red ni ca fi lo zo fi je ra nog ne mač kog ro man ti zma, a ona ne 
pri sta je ta ko la ko uz Ja ko bi je ve kri tič ke op ser va ci je i nje gov an ti-ra ci o na li zam54. 

48 Her der, J. G., Gott. Eini ge Gespräche, K. W. Et tin ger 1787, s. 72. 
49 Isto, s. 59-60. 
50 Ako se vra ti mo na po la zi šte ras pra ve i na pro blem Le sin go vog pan te i zma, Dil ta je vo pri pi si va nje 
pa nen te i zma Le sin gu je srod no sa Her de ro vom ob ra dom spi no zi zma: „Do volj no je zna ti da je Le sing du go vao 
Lajb ni cu za mi sli o raz vo ju, stal no sti sklo pa sve ta, po ve zi va nja mo na da ko je ima ju pred sta ve sa ma te ri jal-
nim mo na da ma, po ve za no sti naj ma njeg de la u ko me je ostva re no do bro, a Spi no zi za stro gu kon se kven ci ju 
mo ni zma. Ni smo mu či li či ta o ca pi ta njem da li je Le sing bio pan te i sta; ra di je bi ga tre ba lo na zva ti pa nen te-
i stom“ (Dil taj, V., Do ži vljaj i pe sni štvo, str. 136). 
51 Be i ser, F. C., The Fa te of Re a son, p. 163-164. 
52 Pre ma B. A. Ge ri šu raz voj spe ku la tiv nog ide a li zma u Ne mač koj za vi sio je od „ušća“ kan tov ske fi lo zo-
fi je u „her de ri zo va ni“ spi no zi zam, či me je još jed nom is tak nut zna čaj her de rov skog či ta nja Spi no ze (o to me 
Ger rish, B. A., The Sec ret Re li gion of Ger many: Chri stian Pi ety and the Pant he ism Con tro versy, in The 
Jo ur nal of Re li gion, Vol. 67, No. 4 (Oct., 1987), p. 450). Da ka sni ja Her de ro va de la ipak ni su na i la zi la na ta ko 
ši ro ko odo bra va nje is ti če D. Pro le u tek stu Me ta kri ti ka ili pa ro di ja? Ak tu el nost Her de ro ve in ter pre ta ci je 
Kan ta, u AR HE, Ča so pis za fi lo zo fi ju, Fi lo zof ski fa kul tet – Od sek za fi lo zo fi ju, No vi Sad, go di na I, br. 
1/2004, str. 177-193. 
53 Sa vre me na fi lo zo fi ja mo že da za hva li Ja ko bi ju za ovu ko va ni cu. 
54 Na vod ni an ti-ra ci o na li zam ro man ti ča ra naj bo lje je oku ša ti na sta vu pr vo bor ca ro man ti ke F. Šle ge la pre ma 
Ja ko bi je vom Vol de ma ru: „Ako znan stve no is tra ži va nje ne po la zi od pra ve pret po stav ke da isti na tre ba po-
sto ja ti, da je tre ba pri hva ti ti čvr stom od luč no šću i sna gom ako bu de pro na đe na, ne go po la zi od pr ko snog 
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Pa ra le li zam pri ro de i slo bo dar ske in te li gen ci je Si ste ma tran scen den tal nog ide a li-
zma F. V. J. Še lin ga (Fri e drich Wil helm Jo seph Schel ling, 1775-1854) raz vi jao se i u 
prav cu po tra ge za sin te zom ono ga re al nog i ono ga ide al nog, ko ja bi bi la tač ka nji ho ve 
ap so lut ne in di fe ren ci je, u če mu je Še ling Spi no zu is ti cao kao uzo ra55. O sla do stra šću 
ve li ke sin te ze ne što ra ni je go vo rio je još je dan ve li kan ra nog ro man ti zma, Fri drih fon 
Har den berg – No va lis (Fri e drich von Har den berg No va lis, 1772-1801), prem da se ona 
u nje go vim ale go ri ja ma ne tra ži kao in di fe rent nost, ne go se če zne za do bom ka da će 
pri ro da po sta ti mo ral na: „Jed nom vi še ne će bi ti pri ro de. Ona će po ste pe no pre ći u svet 
du ha“. Ljud ska pri ro da će bi va ti slo bod nom i u slo bo di zre ti je din stvo sa svim što po-
sto ji, što je mo di fi ka ci ja i ja ko bi jev skog „spi no zi zma slo bo de“. Bog je tu mi šljen kao 
cilj pri ro de, a ne kao pri ro da sâma, zbog če ga se No va li su „Kan tov mo ral ni bog i mo-
ral nost po ja vlju ju u sa svim no voj sve tlo sti“56. Mla di F. D. E. Šla jer ma her (Fri e drich 
Da niel Ernst Schle i er mac her, 1768-1834) Spi no zi noj fi lo zo fi ji po sve ću je dva ese ja, i to 
ne da bi se su prot sta vio Kan tu, ne go „da bi Kan ta od veo da lje“57, a ume sto du bo ko 
an ti-hri šćan skog ka rak te ra Spi no zi nog sci jen ti zma ko ji je sa bla žnja vao pret hod ni ke, F. 
Šle gel (Fri e drich Schle gel, 1772-1829) u Spi no zi noj fi lo zo fi ji sa gle da va ne što dru go: 
„Jed no stra no je i aro gant no tvr di ti da tre ba po sto ja ti sa mo je dan po sred nik. Za pot pu-
nog kr šća ni na, ko me se u tom po gle du je di no Spi no za mo gao naj vi še pri bli ži ti, mo ra lo 
bi sve bi ti po sred nik“58. 

Sa mim na bra ja njem ovih zna čaj nih ime na po sta je još ja sni je ko li ko je po sred stvom 
spo ra o pan te i zmu iz me njen i na da lje me njan Spi no zin fi lo zof ski lik, ali i ko li ko je spi-
no zi zam kao me di jum fi lo zo fi ra nja po stao va žan za stva ra nje i raz vi ja nje ori gi nal nih 
fi lo zof skih uvi da – go to vo sa svim u skla du sa He ge lo vom te zom o spi no zi zmu kao 
su štin skom po čet ku sva kog fi lo zo fi ra nja. Spi no zi stič ka „sup stan ci ja“ je su bjek ti vi ra na! 
Ta „su bjek ti va ci ja“ je u Ne mač koj u to li koj me ri bi la iz ra že na da je je dan po zni ji ro-
man ti čar Haj ne (He in rich He i ne, 1797-1856) o pan te i zmu-spi no zi zmu mo gao da pro-
go vo ri kao o taj noj re li gi ji Ne ma ca. Pri rod na fi lo zo fi ja bi, na kon is ku stva mi šlje nja sa 
Kan to vim i Fih te o vim ide a li zmom, tre ba la da bu de ne sa mo po čet kom fi lo zo fi ra n ja, 
ne go i nje go vim do vr še njem! Ona će po ve sti i po li tič ku re vo lu ci ju po ra đa ju ći čo ve ka 
stra stve nog zbog stu pa nja u do dir sa „pr vo bit nim si la ma pri ro de“ i pri zi va nja „de mon-
ske sna ge sta ro ger man skog pan te i zma“59. Ako se s iz ve snim po do zre njem mo že gle da ti 

za htje va da ovo i ono tre ba bi ti isti ni to, on da mo ra za vr ši ti u ne vje ri ci i oča ju“ (Schle gel, F., Ja co bi jev Wol-
de mar, u Kri ti ke i frag men ti, str. 86). 
55 Pri kaz mog si ste ma fi lo zo fi je iz 1801. Še ling iz vo di po ugle du na Spi no zin ge o me trij ski me tod i be le ži: 
„Što se ti če na či na pri ka zi va nja, u to me sam uzeo Spi no zu za uzor, ne sa mo za to što sam imao naj vi še raz lo ga 
da ono ga ko je mu se, vje ru jem, po sa dr ža ju i po stva ri, pu tem ovo ga si ste ma naj vi še pri bli ža vam, iza be rem 
i u po gle du for me za pri mjer...“ (Schel ling, F. W. J., Pri kaz mo je ga si ste ma fi lo zo fi je, u O bit stvu slo bo de, 
CE KA DE, Za greb 1985, str. 74-75). 
56 No va lis, Frag men ti, u Iza bra na de la, No lit, Be o grad 2010, frag men ti br. 1572 i 1705, str. 452 i 459.
57 O to me Lamm, J. A., Schle i er mac her’s Post-Kan tian Spi no zism: The Early Es says on Spi no za 1793-1794., 
in The Jo ur nal of Re li gion, Vol. 74, No. 4. (Oct., 1994), pp. 476-505. 
58 Schle gel, F., Frag men ti iz At he na e u ma, u Kri ti ke i frag men ti, frag. br. 234, str. 150 (pod vu kao S. V.). 
59 Haj ne, H., Ka po vi je sti re li gi je i fi lo zo fi je u Nje mač koj (Iz vod), u Le vit, K., He ge lov ska lje vi ca, Ve se  lin 
Ma sle ša, Sa ra je vo 1980, str. 54. 
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na Haj ne ov ka rak te ri stič ni pa tri o ti zam, ne mo ra se oko li ša ti u po gle du uvi da da je pan-
te i zam u ime ko ga se on obra ća apo te o za hu ma ni te ta i da ono što je Haj ne istin ski že leo 
ni je „da ve ru je da se u sva kom dr ve tu skri va po ne ka vi la“, ne go da je bog „ote lo vljen u 
ljud skom te lu“60. Ne što ka sni je će na tom tra gu bi ti i Marks (Karl Marx, 1818-1883) sa 
re flek si ja ma o dru štvu ko je je „do vr še no su štin sko je din stvo čo vje ka s pri ro dom, istin sko 
us kr snu će pri ro de, pro ve de ni na tu ra li zam čo vje ka i pro ve de ni hu ma ni zam pri ro de“61.

Po u nu tar nje nje slo bo de na ko je je in spi ri sao Spi no za za re zul tat je iz me đu osta log 
ima lo i pre o kre ta nje pred zna ka ko jim je ra ni je stig ma ti zo van spi no zi stič ki pan te i zam, 
a ko je je do kraj no sti do veo Ja ko bi. Eho tog obr ta mo že se oslu šnu ti i da nas.

Za raz li ku od ja ko bi jev skog po ri ca nja mo guć no sti istin ski mo ral nog, in di vi du al nog 
de la nja za čo ve ka ko ji bi se vo dio eks trem nom me ta fi zi kom ra ci o nal no sti po put Spi no-
zi ne, po sled njih de ce ni ja smo sve do ci da upra vo j ed na etič ka, od no sno bi o e tič ka di sci-
pli na po ku ša va da u Spi no zi noj me ta fi zi ci pro na đe svoj osnov i da sa spi no zi stič kih 
po zi ci ja re in ter  pre ti ra pro ble ma tič ni od nos čo ve ka i pri ro de. Reč je o tzv. du bin skoj 
eko lo gi ji62 ko ja, kao eko zo fi ja, u svo joj ne svo di vo sti na eko lo šku na u ku po ku ša va da pra ti 
ko re ne sa vre me ne eko lo ške kri ze „do fun da men tal nih fi lo zof skih uzro ka“63. Njen je 
pred met me ta fi zi ka eko lo gi je, a Spi no zin na tu ra li stič ki i ho li stič ki duh, re la ti vi zo va nje 
raz li ke ono ga su bjek tiv nog i objek tiv nog i tvrd nja o po sto ja nju sup stan ci je či ji su mo men-
ti sva pri rod na bi ća – na su prot Ja ko bi ju ne kad – do bro do šlo je u sa ni ra nju po sle di ca ko je 
je po svest osta vio ve kov ni kon kvi sta dor ski od nos čo ve ka pre ma pri ro di64. Da ova fi lo-
zof ska po zi ci ja in di rekt no pri hva ta ne ka od sta no vi šta ko ja su dva ve ka ra ni je za stu pa na 
u Pant he i smus stre it-u ja sno je ka da se zna da bi se za mi šlje nom ja ko bi jev skom pri go vo ru 
o ma te ri ja li stič kom me ha ni ci zmu du bin ska eko lo gi ja mo gla su prot sta vi ti i svo jim raz mi-
šlja njem o eko-si ste mi ma kao ener get skim ko li ma, či me bi se mo glo po bu di ti se ća nje na 
Her de ro vo dr ža nje u spo ru. Le sin go vo odo bra va nje spi no zi zma zbog nje go vog ru še nja 
an tro po cen trič ke za blu de ta ko đe je ne što sa či me bi se „eko zo fi“ ra do sa gla si li, a nji ho va 
te za o jed na kom mo ral nom sta tu su sve ga ži vog kod kri ti ča ra eko lo škog za ne se nja štva 
je već do bi la pri med bu da je reč o re li gi o znom po kre tu stra nom tra di ci ji Za pa da – kao 
ka da bi se bu kval no raz u me li Haj ne o vi na ba ča ji o sta ro ger man skom pan te i zmu.

Zbog to ga se du bin ska eko lo gi ja te ško spo ra zu me va sa ši rom fi lo zof skom jav no šću. 
Uti sak je da bi se si tu a ci ja pro me ni la uko li ko bi ona po ku ša la da pri zna da se već za ti če 
u ko mu ni ka ci ji sa in di vi du a li z o v a nom s u  bj ek tiv  n o šću ko ja je i J a ko bi  j e vom za  slu go m 
po sta la neo tu đi vo do bro mo der n e65. Ta kva su bjek tiv  nost je vo đe na unu  tra š nj im uve re-
n jem kao au to ri te  tom, pa mo že p o  ku ša t i d a prav da čak i so p stve no i š če znu će i mo ra la 
bi bi ti pr vim sa go vor n i kom „eko zo fi je “, uko  li  k o ova ne že li da o sta ne mi stič  nim mo ra-
li  z mom. Te  ma nji ho vog r az go vo ra mo  gao bi da bu de i S pi no z a . 

60 Ger rish, B. A., The Sec ret Re li gion of Ger many, p. 446 (pod vu kao S. V.). 
61 Marx, K., Eko nom sko-fi lo zof ski ru ko pi si iz 1844, u Marx/En gels, Ra ni ra do vi, Na pri jed, Za greb 1989, 
str. 277. 
62 Ter min je sko vao nor ve ški fi lo zof Ar ne Na es 1973. go di ne. 
63 Žar den, Dž., Eko lo ška eti ka. Uvod u eko lo šku fi lo zo fi ju, Slu žbe ni gla snik, Be o grad 2006, str. 337. 
64 O to me npr. Du sek, V., Phi lo sophy of Tec hno logy: An In tro duc tion, Blac kwell Pu blis hing 2006, p. 187. 
65 Pre ma Pe ro vić, M. A., Ras pra va o bi ti i apo ri ja ma sa vje sti, str. 282-283. 
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 The Introduction i n th e Panth ei sm Contr ov e rsy

Abstract: The so-called pant heism c on troversy r aise d about 17 83. out of the Jacobi ’s assertion 
th at Lessin g wa s a Spinozist an d interest in philosophy o f Sp inoza since then have been increase d. 
This is the historical signif ica nc e of the panthei sm controversy. The ph il osophica l one l ies in t he fact 
that the most im po rtant ph il osophic al doctrines o f these ti mes were f ormed through the confrontation 
with the r evitalized Spinozism. Because of that, the a ut hor in this paper examine s the assu mp tions, 
cir cu mstance s an d the cou rse of t he dis pu te , consi dering the standp oint s of it s bes t kno wn pa rticipan-
ts . At the end of the final chapter, he is trying to find the implications of the controversy in the con-
temporary philosophical debates, too. 
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